
 

 

M I N I S T E R U L   

MEDIULUI 

AL REPUBLICII MOLDOVA 

 

 
      

 

 

M I N I S T R Y  

OF ENVIRONMENT   

OF THE REPUBLIC OF MOLDOVA             

 
   MD 2004, mun.Chişinău, bd Ștefan cel Mare și Sfânt,162, tel. 022 20 45 87, e-mail: cancelaria@mediu.gov.md 

 

____      19.01.2026 ___ Nr. _04-07/161    ____                                           ┌                                              ┐                                                                               

          
La nr.   03-3192            din   17.12.2025           _                                          

             
┌                                                      ┐ 

              

 

DECIZIA PRIVIND EVALUAREA PREALABILĂ 

pentru documentul ,,Programul de dezvoltare a pieței serviciilor energetice 

pentru perioada 2026-2030” 
 

Urmare a examinării solicitării nr.03/2-09/3408 din 09.12.2025 privind 
determinarea necesității efectuării evaluării strategice de mediu (evaluarea 
prealabilă) pentru documentul ,,Programul de dezvoltare a pieței serviciilor 
energetice pentru perioada 2026-2030”, în temeiul art. 5 alin. (3) al Legii nr. 
11/2017 privind evaluarea strategică de mediu, Hotărârii Guvernului nr. 
145/2021 cu privire la organizarea şi funcționarea Ministerului Mediului 
(Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2021, nr. 206-208, art. 343), cu 
modificările și completările ulterioare, comunicăm următoarele.  

Potrivit art. 5 alin. (21) din Legea nr. 11/2017, informația privind 
determinarea necesității efectuării evaluării strategice de mediu pentru 
documentul ,,Programul de dezvoltare a pieței serviciilor energetice pentru 
perioada 2026-2030” a fost publicată pentru consultare pe pagina web oficială a 
Ministerului Mediului la secțiunea destinată special pentru această procedură la 
link-ul: https://mediu.gov.md/ro/content/consultarea-proiectului-
planuluiprogramului. Nu au fost primite comentarii și propuneri din partea 
publicului. 

Prin scrisoarea nr. 04-07/3548 din 26.12.2025, a fost asigurată consultarea 
informației și documentului cu autoritățile publice interesate relevante 
identificate și Ministerul Sănătății, în conformitate cu art. 5 alin. (22) din Legea 
nr. 11/2017. 

Urmare a examinării și verificării informației prezentate, aplicând criteriile 
de determinare a necesității efectuării evaluării strategice de mediu pentru 
documentele de politici și planificare din anexa nr. 1 la Legea nr. 11/2017 și 
urmare a consultării informației cu autoritățile publice interesate și cu publicul 
interesat, Ministerul Mediului decide că ,,Programul de dezvoltare a pieței 
serviciilor energetice pentru perioada 2026-2030” nu va avea efecte 
semnificative asupra mediului și sănătății populației și nu necesită a fi 
supus evaluării strategice de mediu. 

       Ministerul Energiei   
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Motivele care au stat la baza prezentei decizii sunt următoarele: 

        ,,Programul de dezvoltare a pieței serviciilor energetice pentru perioada 

2026-2030” are caracter strategic și orientativ și stabilește direcțiile generale 
privind dezvoltarea pieței serviciilor energetice (ESCO), eficiența energetică a 
clădirilor publice și mecanismele instituționale și financiare aferente. 

Scopul Programului este formarea și dezvoltarea sustenabilă a pieței 
serviciilor energetice, prin eliminarea barierelor de reglementare, financiare, 
tehnice și instituționale care împiedică implementarea contractelor de 
performanță energetică.  
        Pentru realizarea scopului Programului se propune atingerea a 4 obiective 

generale, care vizează crearea cadrului normativ și metodologic adecvat, 
dezvoltarea capacităților pieței, instituirea mecanismelor de finanțare de tip 
„revolving” și „Super ESCO”, precum și stimularea cererii în sectorul public, 
după cum urmează: 

1. Cadrul de reglementare susține utilizarea serviciilor energetice prin reguli 
clare și coerente și fără constrângeri nejustificate; 

2. Piața serviciilor energetice este instituționalizată și dispune de furnizori 
profesioniști care livrează servicii la standarde de calitate; 

3. Sectorul public generează o cerere constantă și predictibilă pentru servicii 
energetice, susținută de finanțare adecvată și sustenabilă; 

4. Serviciile energetice sunt percepute ca instrumente fiabile și avantajoase 
pentru eficiența energetică și reducerea costurilor. 

Operaționalizarea obiectivelor generale ale prezentului Program va fi 
realizată prin intermediul a 15 obiective specifice: 

1. Elaborarea până la sfârșitul anului 2027 a cel puțin 10 acte normative care 
integrează serviciile energetice în legislația privind achizițiile publice; 

2. Elaborarea până la sfârșitul anului 2027 a cel puțin 8 acte normative care 
integrează serviciile energetice în cadrul de reglementare a procesului bugetar și 
investițiilor capitale publice; 

3. Elaborarea până la sfârșitul anului 2027 a cel puțin 2 acte normative care 
vor stabili reguli clare de evidență contabilă și fiscală pentru serviciile energetice; 

4. Elaborarea până la sfârșitul anului 2027 a 2 metodologii aferente 
serviciilor energetice, armonizate cu practicile europene și internaționale; 

5. Implementarea către anul 2027 a unui mecanism instituționalizat de 
monitorizare a prețurilor medii la principalele materiale și lucrări de construcții și 
echipamente aferente măsurilor de eficiență energetică; 

6. Pregătirea până la sfârșitul anului 2027 a cel puțin 100 specialiști de înaltă 
calificare în domeniul contractelor de performanță energetică; 

7. Instituirea până la sfârșitul anului 2027 a unui sistem de admitere pe piață 
și asigurarea calificării și înregistrării a cel puțin 5 furnizori de servicii energetice 
și 10 specialiști în domeniul serviciilor energetice; 

8. Implementarea până la sfârșitul anului 2027 a mecanismului de tip 
”revolving” pentru realizarea proiectelor de eficiență energetică în clădirile 
publice; 

9. Implementarea până la sfârșitul anului 2030 a mecanismului de tip ”Super 
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ESCO” pentru realizarea proiectelor de eficiență energetică în clădirile publice; 
10. Implementarea până la sfârșitul anului 2027 a planificării pe termen lung 

(cel puțin 10 ani) a renovării clădirilor publice; 
11. Formarea până la sfârșitul anului 2027 a unei surse sustenabile de 

finanțare pentru proiectele de eficiență energetică în clădirile publice, cu o 
valoare minimă de 800 mln. lei; 

12. Creșterea până la sfârșitul anului 2030 a ponderii finanțării private în 
mixul de resurse pentru proiectele de eficiență energetică în clădirile publice, 
până la cel puțin 20%; 

13. Informarea până la sfârșitul anului 2030 a cel puțin 500 de entități 
publice și private privind serviciile energetice; 

14. Organizarea și desfășurarea până la sfârșitul anului 2030 a cel puțin 5 
campanii de informare a publicului larg privind serviciile energetice; 

15. Asigurarea creării până la sfârșitul anului 2030 a unui mecanism privind 
înregistrarea și publicarea datelor relevante despre toate proiectele de eficiență 
energetică realizate în sectorul public cu utilizarea serviciilor energetice. 

Programul contribuie direct la implementarea Obiectivului general nr. 3 – 
,,Implementarea principiului ,,eficiența energetică înainte de toate” în toate 
sectoarele economiei și consumului de energie” din Strategia energetică a 
Republicii Moldova până în anul 2050. 

Rolul serviciilor energetice în creșterea performanței energetice a clădirilor 
este subliniat și în Strategia sectorială pentru renovarea fondului imobiliar 
național pe termen lung pentru perioada 2025-2050, aprobată prin Hotărârea 
Guvernului nr. 595/2025. 

Scopul și obiectivele prezentului Program sunt corelate cu măsurile de 
promovare a acțiunilor în scopul creșterii numărului de clădiri al căror consum de 
energie este aproape egal cu zero, stabilite în Planul Național pentru creșterea 
numărului de clădiri al căror consum de energie este aproape egal cu zero 
(NZEB) până în anul 2030, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.436/2025. 

Domeniul de aplicare îl constituie sectorul clădirilor publice și, indirect, 
sectorul privat, prin dezvoltarea pieței serviciilor energetice. 
         Principalele direcții de intervenție sunt dezvoltarea cadrului normativ și 
metodologic pentru serviciile energetice; instituționalizarea pieței ESCO;  crearea 
mecanismelor de finanțare sustenabilă; stimularea cererii pentru servicii 
energetice în sectorul public. 

Tipurile de proiecte/acțiuni incluse în proiectul Programului și în Planul de 
acțiuni, se încadrează în categoria celor stabilite în anexa nr. 2 la Legea nr. 
86/2014 privind evaluarea impactului asupra mediului, pentru care este 
obligatorie stabilirea necesității efectuării evaluării impactului asupra mediului 
cum ar fi: proiecte de eficiență energetică în clădirile publice (renovări de clădiri, 
modernizarea sistemelor energetice, iluminat public). 

Programul integrează obiective și măsuri care contribuie direct la protecția 
mediului, în special prin reducerea consumului de energie în clădiri; diminuarea 
emisiilor de gaze cu efect de seră; creșterea eficienței utilizării resurselor 
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energetice; promovarea surselor de energie regenerabilă, inclusiv în proiectele de 
iluminat public. 

Prin avizul nr. 09/39 din 09.01.2026, Ministerul Sănătății concluzionează că 
„Programul de dezvoltare a pieței serviciilor energetice pentru perioada 2026-
2030” nu întrunește, la etapa actuală, condițiile pentru inițierea evaluării 
strategice de mediu întrucât nu stabilește un cadru concret pentru aprobarea unor 
activități care ar avea efecte negative asupra sănătății populației. Ministerul 
Sănătății constată că proiectului Programului nu include o analiză distinctă a 
posibilelor efecte asupra sănătății populației, deși măsurile preconizate pot 
influența calitatea aerului interior, condițiile de microclimat din clădirile publice, 
utilizarea materialelor de construcție și gestionarea deșeurilor rezultate din 
lucrările de renovare. De aceea, se recomandă includerea în Program a unei 
secțiuni dedicate riscurilor asupra sănătății populației și măsurilor de prevenire și 
reducere a acestora. 

Decizia de evaluare prealabilă se emite cu următoarele condiții: 
1. Respectarea prevederilor cadrului normativ național și internațional în 

procesul de elaborare și implementare a Programului. 
2. Notificarea autorității competente pentru protecția mediului (Ministerul 

Mediului), dacă intervin modificări sau extindere a măsurilor sau acțiunilor 
prezentate în informația asupra documentului, inclusiv includerea unor 
activități care cad sub incidența anexelor nr. 1 și nr. 2 la Legea nr. 86/2014 
privind evaluarea impactului asupra mediului. 

3. Proiectele și activitățile planificate care derivă din Planul de acțiuni al 
Programului și intră sub incidența anexelor nr. 1 sau nr. 2 la Legea nr. 
86/2014, sau orice activitate planificată care, individual sau cumulativ, poate 
avea un impact semnificativ asupra siturilor Emerald, vor fi supuse 
evaluărilor de mediu, inclusiv a biodiversității și pot fi aprobate doar după 
obținerea deciziei/acordului de mediu sau a concluziei privind evaluarea 
biodiversității, în conformitate cu prevederile Legii nr. 86/2014 privind 
evaluarea impactului asupra mediului și Legii nr. 94/2007 privind rețeaua 
ecologică.  
Prezentul aviz este valabil de la data emiterii, pe toată perioada de 

valabilitate a Programului, dacă nu intervin modificări ale acestuia. 
Prezentul aviz reprezintă un act administrativ, iar nerespectarea condițiilor 

acestuia constituie temeiul unei acțiuni în justiție în ordinea procedurală de 
contestare a actelor administrative, stabilită în Codul administrativ al Republicii 
Moldova nr. 116/2018. 

 

 

 

Ministru                                   Gheorghe HAJDER 
 

 

 

 
Ex. Mariana Petreanu,  
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